

# 2018年秋季新加坡国立大学交流小结

2019-11-26 18:14:37

时光飞逝，距离交流结束回国也有2个多月了。这几天上海阴雨绵绵的天气再加上出国留学的压力不由得让人怀念新加坡温暖的气候和无拘无束的生活。下面就从几个方面来讲讲在NUS的交流情况吧。一、校园 NUS的校园是开放式的，没有校门和校牌，所以外界的车辆可以随意穿过NUS的校区。校园主要分为Utown, Faculty of Science, Faculty of Engineering和Faculty of Arts and Social Sciences这几块。（好像还有一个法学院在外面，具体我也不是很清楚）我上课的地点就一直处于Science，也没怎么去别的地方逛过。不过我很欣赏NUS将理/工/文科放到一片区域，有利于学科之间的交叉和发展。不像复旦校区那么多，而且离得特别远。NUS也有自己的自然博物馆可以参观，里面的展品有些是二战时新加坡动物园委托保存在NUS的前身莱佛士学院，后来就一直由NUS保存。展馆一共两层，虽然展品不算很多，但动植物的分类和介绍很详细，非常值得一看，出示学生证就可以免费参观。二、住宿 NUS的宿舍主要分为Residence和Hall，其中最受华人学生欢迎的就是PGPR，保守估计PGPR的华人学生至少有超过50%。PGPR的优势在于：1.它的内部有一家南洋超市，在里面可以采购到基本的日用品，往往会有其他hall的同学特地跑到这里来买东西。2.住Hall的同学周六周日是没有餐饮提供的，必须出门觅食，而PGPR的餐厅即使双休日也照常开门，而且里面的阿姨大叔讲中文！！！特别热情！！！PGPR还有夜宵和奶茶提供，大概营业到晚上十一点多吧，有鸡翅，华夫饼啥的。3. PGPR距离校车的出发点很近，有D1, D2, A2三部校车可以选择，到Kent Ridge地铁站只需坐一站，到Science也只不过两站，真的是理科学生的理想住处。有时候和大家约着出门玩，在Kent Ridge集合，住其他hall的同学都要算准时间乘A2（因为错过一班往往需要等十几分钟），而PGPR的同学根本不用顾虑，即使错过了等一班也不会很久。4. Residence的住宿环境很安静，基本上不会有什么学生活动。而Hall的话，平时的学生活动特别吵闹，能闹到半夜三四点那种，没有耳塞根本睡不着觉。当然Hall的同学也更热情，如果你想要融入当地群体，了解当地生活，建议选择Hall。三、校车与交通 NUS的校车有很多条线路（都是短途），工作日大概每隔十分钟就会有一班车，双休日的话估计要半小时一班。在复旦坐惯了刷卡上车，来这里惊讶的发现这里的校车居然对所有人都是免费的！！！也就是说无论你是学生也好还是上班族也好，都可以免费乘坐NUS的校车。这就有点像是学校在做社会公益一样...不过校车司机感觉都挺野的...坐校车有时晃得能让你在位子上飞出去。再加上新加坡的交通秩序很好，行人过横道线时司机都会主动减速礼让行人，然而对于坐车的人，那体验真实糟糕透了。我没怎么坐过公交车，只prefer地铁。学校附近的MRT Station就是CC线的Kent Ridge站，坐两站到Buona Vista换乘EW线，坐四站到HarbourFront换乘NE线，总体来说还算方便。只不过我觉得新加坡的地铁设计真的不如上海...因为有的站明明相隔距离很近，但可能是在同一个线的头和尾，换乘也很麻烦。另外要注意一点的是，新加坡的地铁站内不能饮食（连喝水都不行！！），如果被发现了话会被处以500新的罚款。另外在新加坡，建议下载Grab打车软件，有点像国内的滴滴吧，打车还是比较方便的，在国外旅行的时候也可以用的上。四、上课 NUS的课程是全英文授课的，可能遇到各种各样口音的老师，如果是印度口音或者singlish就比较惨。还好我的老师讲的英语都比较纯正，语速也很适中，听懂没有什么大问题。因为我们院系能换学分的课比较少，我就选了三门课：分子生物学，物理化学1和有机合成，另外旁听了一门药物发现与医学实验。总体来说，我觉得这里的课讲得比复旦要好，老师讲的很生动而且会穿插着讲一些比较前沿的理论和例子。例如分子生物学老师在讲Crispr-Cas的时候就提到了18年10月的最新的一篇Nature文献，还有药物发现的老师也引用了好多药企开发的例子。相比而言，自己院系的课程非常刻板，而且非常非常basic，有些老师感觉就是照着ppt读，没啥新意，激发不了学生的兴趣。出去一次还是能感觉到国外与我们的差距所在。五、生活 每个学期中国来NUS交流的学生都很多，这是一个很好的拓展朋友圈的机会，可以认识到很多国内其他学校的学生。复旦的学生也有自己的小圈子，每个学期估计有30人左右吧，因为没有有什么特别大的学习压力，所以大家都会约着一起出去玩。新加坡这地方其实很小，也就上海面积的1/10，景点也就那么几个，想深度游的话得好好做功课，把一些有名景点玩完以后可以去看看展以及去公园散步（推荐南部山脊）什么的。新加坡的天气用两个词形容就是hot&rainy，是真的很热...常年三十多度，而且时不时会来个surprise的大暴雨，所以在新加坡养成了即使大晴天出门也一定带好伞的好习惯。有一点很糟糕的是，宿舍是没有空调滴，只有吊顶的电风扇，刚去那阵子可能晚上会睡不着觉，因为躺在床上额头也在不停地流汗。还好PGPR的自修室有空调，白天就在那边蹭空调，直到晚上睡觉才回去。BTW，虽然新加坡外面很热，但是新加坡local喜欢把空调打的很冷很冷...大概就是外面三十多度，室内二十度左右的温差吧，我刚到新加坡去自习都随身披一件外套防止感冒，后面习惯了穿着短袖也觉得OK。然后我们说说物价...新加坡的生活成本真的是特别特别高了...住在上海我以为已经算很高了，比起新加坡那才是小巫见大巫。在食堂吃顿饭随便便要5刀（人民币25元），一听可乐也要7块多。一开始还是挺有心里负担的，毕竟老是想着×5换算成人民币，后面习惯了也就还行...六、旅行 NUS每个学期都有两个时长一周的假期，recess week和reading week，一般交流生都会趁着这个时间去东南亚旅游。我recess week的时候去了曼谷和柬埔寨，reading week的时候又去了槟城和吉隆坡。全程都是自己和同学操办的，感觉也是锻炼了自己外出的能力。虽然花费不小，但个人觉得还是很值得的，因为平时假期并没有那么好的机会出去旅行，更何况是和那么多同学一起出远门还是第一次，最重要的是通过旅行认识了现在的女朋友（超值）。我还有同学在新加坡的时候往返了一次台湾（因为当时拿着新加坡的student pass，去台湾是不要办通行证的），当时就被他们的骚操作震惊了。总的来说两个假期不去旅行一定会后悔的！！！！我有同学当时就宣称recess week要好好读文献，跟上套磁老板的进度，结果就是我们去旅行的第二天他就异常寂寞，这七天里在寝室里补完了甄嬛传...七、科研如果想以后出国的同学，一定要抓住这次交流的机会找老师套磁，最好要在国内就开始敲定老师准备起来。我当时其实准备的有点仓促，是找了我的任课老师（也是一名华人，化学系的），提出希望能进他的课题组。我的老板人还是挺好的，一开始他拒绝了我，后来课间又找我聊了聊，然后把我招进了组。带我的师兄是一名博后，巧的是他在十二月底期末的时候也找到了西北工业大学的教职，和我差不多时间离开了新加坡。整个组还是很融洽的，开组会的时候老板是坚持用英语交流（甚至我邮件也是和他用英语沟通，不敢尝试切换中文），只有私下才用中文谈话。总的来说，我觉得去NUS交流是我不后悔的一次决定。这半年的时光我在NUS经历了很多事情，真真切切的拓展了视野，见识到了国外的世界是什么样子的，而且也检验了一下自己的独立生活能力究竟是怎样一个水平。虽然没有拿到很好的成绩，但是在这里学到的知识感觉很扎实，尤其是分子生物学，啃了好厚好厚的书...作为NUS的exchange student我曾经是NUS的一员感到荣幸，也希望以后来交流的学弟学妹们在这里也能收获自己想要的东西。